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Acta Sesión Ordinaria Nº 147 - Concejo Municipal de Portezuelo.

En Portezuelo, a veintiún días del mes de diciembre del año dos mil veinte, en el salón de concejo, siendo las
16:12 horas, se inicia la Sesión Ordinaria Nº 147 del Concejo Municipal de Portezuelo, en nombre de Dios y la
Comuna de Portezuelo.
Preside el Sr. alcalde de la comuna, Don René Schuffeneger Salas.
Asisten los Concejales: Sr. Juan Carlos Ramírez, Sr. Francisco Irribarra, Sr. Daniel Pasten, Sra. Paulina Zamudio,
Sr. Saúl Zapata y Sr. Alan Ibáñez.
Se encuentran presentes el Administrador Municipal, Don Adán Zapata, el Director de Control Interno, Don Juan
Santos, el Presidente de ASEMUCH, Don José Torres y los integrantes del Comité del Programa de Mejoramiento
de la Gestión, Sra. Magdalena Escares, la Directora de Administración y Finanzas (s), Doña Ana María Victoriano,
en su calidad de secretaria del comité, el Director de Secplan y Don Rubén Figueroa, en su calidad de SECPLAN
y de integrante del comité. Se encuentra presente también la Sra. Secretaria de Concejales, Doña Nidian Arteaga.
Secretario de Actas, Sr. José Martínez San Martín.

PRIMERO: Aprobación de Acta de la sesión anterior.
El Presidente del Concejo somete a consideración el acta de la sesión N°146 del 14 de diciembre del 2020
enviada a los señores concejales por correo electrónico y vía servicio de mensajería WhatsApp. Se aprueba por
unanimidad (Acuerdo 147/492/2020).

SEGUNDO: correspondencia Recibida y/o despachada.
Despachada:

- No hay.
Recibida:
- Taller Artesanal San José. Solicitan subvención municipal año 2021. El Secretario lee la solicitud.

La directiva del taller solicita doscientos mil pesos para la compra de lanas, hilos géneros y otros
materiales para el trabajo de las socias. Se disculpan por lo tarde de la solicitud.

- Presidente APR Viñas de Torreón de Chudal. El Secretario lee la nota, en la cual solicitan
intervenir ante la empresa de distribución eléctrica COPELEC, por un cobro que consideran
excesivo por empalmes eléctricos. Señalan que solicitaron conexión para treinta y seis vecinos,
de los cuales se les respondió solo podrían ser conectados diez, con un costo de veintiún millones
de pesos. Ante esto solicitan una intervención para buscar una alternativa.

Sobre la solicitud de subvención, el Presidente señala que probablemente llegarán otras solicitudes
atrasadas, dadas las circunstancias actuales y que se deberán ver en un momento del próximo año,
según las disponibilidades presupuestarias. Respecto de la carta del APR Viñas de Torreón de Chudal,
indica que ha conversado con el Sr. Vivanco y se le planteó la posibilidad de incorporar a los socios
en un futuro proyecto de electrificación domiciliaria, deja ver, eso sí, que una dificultad podría radicar
en el Registro Social de Hogares, ya que no todos viven en la comuna. Algunas son una segunda
vivienda. Pese a lo anterior se harán gestiones ante Copelec, aunque reconoce que es difícil lograr
rebajas de precios, pues son muy cerrados en sus presupuestos. Señala a los señores concejales que,
si alguno quiere sumarse a las gestiones, puede pedir una copia de la carta enviada.

TERCERO: Cuenta del Presidente.

El Presidente informa que el día martes quince comenzó la entrega de juguetes en distintos puntos de la comuna,
indica que pudo concurrir a Orilla Itata, Los Planes, Membrillar, El Sauce y LLahuecuy. Posteriormente la
Gobernadora concurrió a informar que nuestro liceo había sido seleccionado entre los diez liceos de la Región
de Ñuble designados como Liceos Bicentenario. Por la tarde fueron invitados a una ceremonia en la Intendencia,
donde asistieron los alcaldes de las comunas seleccionadas, junto a los directores de cada establecimiento
nominado, estuvieron presentes el Intendente Regional y el Seremi de Educación. El miércoles dieciséis, se hizo
entrega de los últimos proyectos sociales, entre estos a la Unión Comunal de Talleres de Mujeres, al Taller Las
Chinitas del sector La Cancha y al taller Las Mujeres del Itata del sector de Orilla Itata, se entregaron máquinas
de coser, tela, agujas e hilo, entre otros, pues la idea es que ellas fabriquen alrededor de seis mil mascarillas,
parta ser distribuidas en la población. También alcanzaron a concurrir al sector de Chudal, donde se estaban
entregando juguetes y se aprovechó de visitar las obras de mejoramiento en la escuela de Chudal así como la
aplicación de matapolvo en la ruta N-620. También estuvo en el sector de Llahuen, donde se construye un puente
con recursos municipales, en el acceso al domicilio de la Sra. María Cristina Rincón. También se realizaron los
trabajos de reparación en el acceso norte al pueblo, desde el sector de Buenos Aires, donde se retiró los restos
de asfalto, colocándose una carpeta de ripio y aplicando matapolvo. En la tarde se entregó juguetes en la escuela
de Cucha Urrejola y posteriormente un punto de prensa en la Viña Prado, para dar a conocer el Concurso
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Regional del Vino que organizaba Indap y patrocinaba la Municipalidad de Portezuelo. Estuvo en la ocasión con
la Directora Regional de Indap y la Gobernadora. El día diecisiete se entregó juguetes en los sectores de La
Cancha y Rincomavida. Luego se realizó la declaratoria de Monumento Nacional del Puente Ñipas, ocasión en
que estuvieron presentes la Seremi de Cultura, el Intendente, la Gobernadora y el Alcalde de Ránquil. Luego
visitaron el Liceo Nibaldo Sepúlveda Fernández el Intendente y el Seremi de Educación, allí se reunieron con el
equipo técnico, la Jefa de la UTP, la Directora, representantes de los apoderados y alumnos, para explicar el
alcance de ser Liceo Bicentenario. Luego se continuaron los trabajos de aplicación de matapolvo, esta vez en el
sector de Panguilemu. El viernes dieciocho, temprano, se reunieron con la Asociación de Municipalidades
Rurales de Ñuble, que preside el alcalde de Ñique. La Asociación está conformada por cuatro comunas Pinto,
Cobquecura, Portezuelo y Ñiquén, estuvieron conversando con la Subsecretaria de Desarrollo Regional y
Administrativo y el Intendente, dando a conocer los proyectos de sus comunas. Posteriormente, a las quince
treinta horas, la Subsecretaria estuvo en el sector de La Cancha, Inaugurando el sistema de APR del sector. A
las once de la mañana estuvo en la licenciatura de los cuartos medios del liceo Nibaldo Sepúlveda Fernández.
A las trece treinta horas estuvo en la inauguración del séptimo concurso del vino, en la Viña Prado. El día sábado
en la mañana, se estuvo trabajando en el municipio y se aprovechó de responder el Diagnóstico Nacional, que
envía la SUBDERE y a las once de la mañana se realizó la entrega de juguetes en el sector urbano. Al mediodía
se realizó la premiación del concurso del vino en la Viña Prado. Explica el Presidente que se recolectaron
alrededor de ciento cincuenta muestras, de las distintas comunas del Valle del Itata, en las categorías de
Moscatel de Alejandría, Tinto, Cinsault y ensamblaje. Indica que dos vinos de la comuna, el Tinto País de la Sra.
Nelly Martínez de Trancoyan, obtuvo medalla de oro y también obtuvo primer lugar un vino Cabernet del Sr.
Bernardo Cortez. Indica que juraron doce especialistas ajenos a la comuna. A las dieciocho Horas, estuvo en el
sector de Huacalemu, junto al SECPLAN y representantes de la empresa que construirá el sistema de APR del
sector. Se le informó a la comunidad cuando se iniciaban las obras, lo que será el día lunes cuatro de enero, con
la entrega de terreno.  EL Presidente recuerda que beneficiará a cincuenta y una familias del sector, con una
inversión de ciento diecinueve millones de pesos. En el día de hoy lunes, en la mañana, estuvo revisando algunas
iniciativas como la aplicación de matapolvo en los sectores de Las Nieves, Trancoyan y Huacalemu. Se visitó
también las obras de los resaltos en la ruta N-620 en la entrada del pueblo. Se conversó con gente de Vialidad,
que concurriría el día martes para la aplicación de matapolvo en Rincomavida y Buenos Aires – Liucura. Destaca
un anuncio realizado por el Sr. Intendente, en la inauguración del sistema de APR de La Cancha, donde informó
que, el lunes veintiocho del presente mes, se publicará en el Diario Oficial el llamado a licitación de la
pavimentación de la ruta N-620 desde la zona urbana de Portezuelo por un tramo de siete kilómetros, lo que
correspondería a un poco más al poniente del cruce con el camino de Panguilemu.
El Presidente ofrece la palabra para aclarar posibles dudas respecto de su cuenta. Al no haber consultas, se
pasa al punto siguiente de la tabla.

CUARTO: Asuntos nuevos e incidentes.

Se entrega información sobre:

- Memorándum S.M. N° 58. De Comité Programa Mejoramiento de la Gestión Municipalidad de Portezuelo.

Envía propuesta de plan de mejoramiento de la gestión municipal año 2021 y solicita aprobación. Este

documento fue enviado vía correo electrónico y servicio de mensajería de WhatsApp a los Señores

Concejales, el día viernes 18/12/2020.

- Memorándum DSP. Del Director de Seguridad Pública, responde consultas de concejales, referidas a

distancias de cortafuegos y punto de control preventivo.

- Ord. S. N° 85 del Director del DESAMU. Responde consulta concejal, Sr. Ramírez, referida a registros del

libro de reclamos.

Luego el Presidente somete a consideración, para aprobación, los siguientes asuntos

- Ord. N° 145 de SECPLAN. Solicita autorización para traspaso de terreno al Comité de Vivienda Chudal, para
posterior enajenación inscripción de lotes. El Presidente recuerda que esta materia fue explicada en la sesión
anterior. Al no haber consulta, el Presidente lo somete a consideración y la autorización se aprueba por
unanimidad (Acuerdo 147/493/2020).

- Plan de Mejoramiento de la Gestión Municipal año 2021. Este documento fue enviado vía correo electrónico
y servicio de mensajería de WhatsApp a los Señores Concejales, el día viernes 18/12/2020. El Presidente
informa que se encuentran presentes en la sala algunos miembros del Comité de Mejoramiento de la Gestión,
tanto representantes del alcalde como del personal y el Presidente de la Asociación de Funcionarios. Señala
que el plan fue enviado el día viernes y solicita aprobación en la presente sesión. El Presidente ofrece la
palabra y el concejal, Sr. Ramírez, plantea que le parece bien el plan, se aprecia una diversidad de
actividades, contextualizadas a la realidad comuna. Señala que le parece que hay poca claridad de lo que
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significa un plan comunal. Están las acciones, como se verifican y los responsables, pero no hay claridad del
objetivo macro. No están tampoco los objetivos por departamento. Indica que aparecen como metas acciones
que son actividades, agrega que esto ya lo plantearon el año pasado, con el concejal, Sr. Ibáñez, pues esto
se debe ejecutar y monitorear dentro del año y evaluar si se logró el objetivo. Pero en el documento se
describe una actividad, pero no se indica el objetivo que se persigue, esto, señala es un tema de forma, pero
tiene impacto en lo que se quiere lograr. Se requiere también para saber a final de año si hubo o no impacto.
Señala que metodológicamente se requiere eso para poder evaluar. El integrante del comité, Sr. José
Martínez, indica que se acoge la sugerencia. Indica que viene relativamente estructurado, indicando los
ámbitos que se deben incluir, los cuales, en sí incluyen el objetivo en su denominación, por ejemplo
actividades en conjunto con la comunidad. Señala que el comité supuso que en esa denominación estaba
claro el objetivo y por eso se plantearon las actividades que apuntaban mejor a los objetivos. Luego va
explicando algunas actividades por los ámbitos establecidos. Reitera que se acoge la sugerencia y que se
mejorará para el próximo año y se buscará mejorar la estructura, incorporando columnas de objetivo y meta.
El concejal señala que esa es la idea, que frente a cada área de intervención indicada, se extraiga el objetivo
y se detallen las actividades, para mayor claridad. El concejal finalmente reitera que le parece un buen
trabajo, existen actividades nuevas y contextualizadas a la realidad comunal, lo que señala, se agradece. La
concejala, Sra. Zamudio, indica que respecto a realizar una capacitación en ley del tránsito y uso de vehículos
fiscales a los conductores, le parece muy bueno, pues siempre la gente comenta la forma de conducir, la
velocidad  y otros aspectos relacionados. Propone ver si se puede incluir el capacitar en primeros auxilios,
esto porque los conductores muchas veces trasladan enfermos o adultos mayores y puede ser importante
que manejen conceptos de primeros auxilios. Consulta si se ha hecho en alguna oportunidad o si más
adelante se pueda considerar. El Presidente señala que no se ha realizado. La concejala señala que sería
bueno considerarlo. El concejal, Sr. Ibáñez, señala que lo que se ha mencionado en años anteriores es que
este sea un trabajo útil para los funcionarios y para la comunidad. Destaca que la Subdere premia a los
municipios por buena gestión y felicita el trabajo realizado por el equipo municipal. Sugiere que el plan tenga
objetivos mucho más claros, de modo que en cuanto se lea el plan, se sepa porqué se está realizando.
Destaca finalmente que el trabajo se nota que fue realizado con la participación de todos los funcionarios lo
que es destacable. El concejal, Sr. Pastén, destaca la actividad de recolección de desechos domiciliarios en
algunos sectores rurales, pero sugiere que también se incluya la recolección de vidrios. Indica que ellos
hicieron una recolección en el sector de Cucha Urrejola, con gran aceptación. Señala que en el sector de El
Sauce hay envasadoras. El Presidente señala que tal vez estén incorporados. El concejal, Sr. Irribarra, indica
que el plan lo diseñan los funcionarios y ellos deberán ejecutarlo, por lo que proponen actividades que
realistamente puedan desarrollar. Destaca que es un plan que involucra más a la comunidad y eso es muy
importante y valorable, el acercamiento con la comunidad. Señala que apoya el plan propuesto. La concejala,
Sra. Zamudio, consulta respecto del resultado de la iniciativa de atender los días sábados, si fue bien
recepcionada y aprovechada por la comunidad. El Presidente le solicita al Director de DIDECO y Presidente
de la ASEMUCH, Sr. José Torres, a cargo de esta actividad, que señale cual fue el resultado. El DIDECO
inicia su intervención señalando que, en lo concerniente al plan que se presenta hoy, este fue trabajado con
todos los funcionarios y su estructura está enmarcada en una ley, que es muy estructurada, por eso el diseño
propuesto. Respecto al trabajo los días sábados, señala que cuando coincidieron con la entrega de los bonos
y las personas debían realizar esos trámites, hubo una mayor afluencia de público, sin ser muy alta. Agrega
que también hubo un sábado en que casi no asistió público, pero si consultas telefónicas. En general señala
que fue una buena iniciativa, que a futuro podría reiterarse, pero esta vez en los sectores. Respecto del plan
actual, reitera que fue un trabajo grupal, que después resumió y estructuró el comité. Agrega que esta
iniciativa partió como una forma de mejorar los sueldos, que es un incentivo, pero que no por eso, se diseñan
actividades fáciles de ejecutar, sino se busca provocar un impacto positivo. El concejal, Sr. Ramírez,
consulta, respecto del PMG del año 2020 si se realiza un análisis, respecto si se cumplieron los objetivos, se
ejecutaron las metas. El directivo de la ASEMUCH indica que se realiza una evaluación, no se queda con
ejecutar la actividad. Todas las actividades se van evaluando. El Presidente le pide al Director de Control
Interno, quien debe informar de estas acciones al concejo, si existe ya alguna evaluación del plan del año
dos mil veinte. el Director responde que se trabaja mensualmente, este año fue distinto, incluso, por las
circunstancias sanitarias, se había visto la posibilidad de cambiar algunas actividades con la comunidad y
pedir la autorización del concejo, pero los funcionarios prefirieron esperar y realizar las actividades
planificadas. Respecto de evaluaciones, señala que a más tardar el treinta y uno de marzo el concejo debe
aprobar los informes de lo realizado este año, por lo que para ello, él deberá entregar un informe y todos los
respaldos de las actividades realizadas. Concluidas las consultas, el Presidente somete a consideración el
Plan Anual de Mejoramiento de la Gestión año dos mil veintiuno. La propuesta es aprobada por unanimidad
(Acuerdo 147/494/2020).

Incidentes:

El Presidente le cede la palabra al concejal, Sr. Ramírez, quien solicita conocer, a través de una exposición y un
informe, la resolución del llamado a concurso que se hizo para los funcionarios del CESFAM, indicando los
resultados finales. Luego solicita felicitar y reconocer el trabajo y los méritos del equipo directivo y de gestión del
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Liceo Nibaldo Sepúlveda Fernández, por obtener la designación como Liceo Bicentenario, indica que conoce lo que
es una postulación de este tipo y es un gran trabajo, agrega que ahora viene una etapa no menor, que es la
ejecución, cada liceo tiene un proyecto propio y una realidad diferente. Luego señala que la comuna ha aumentado
los casos activos y la cantidad de personas que tiene contacto con éstos. Dado que estas personas tienen
limitaciones para salir, se ven en desmedro y solicita se les pueda prestar una ayuda social a quienes estén en
cuarentena preventiva, propone cajas de alimentos, ayudas sicológicas, llamadas telefónicas y otras similares, que
denoten la preocupación del municipio. Tal vez no es nuestra responsabilidad, pero se hace necesario y no es un
costo tan alto. Continúa el concejal, señalando que varios vecinos le han planteado la necesidad de instaurar un
recorrido semanal o mensual, de un camión que retire las ramas y otros elementos que el camión recolector no
puede llevar, evitando así que permanezcan en las veredas. Propone un recorrido y ver dónde se pueden depositar.
Finalmente, respecto del siniestro del sector de El Sauce, plantea que se puedan entregar todas las ayudas y
garantías necesarias para apoyar a la familia. El Presidente manifiesta que le parecen bien las propuestas
señaladas, indicando que van a ser analizadas. Respecto del concurso, le manifiesta que aún están en proceso,
pero que efectivamente partirían a inicios de año. Las demás sugerencias, en algunos incluso ya se están
realizando, van a ser acogidas.
Luego el Presidente le da la palabra al concejal, Sr. Irribarra, el concejal se suma a las felicitaciones al equipo del
liceo Nibaldo Sepúlveda Fernández, por ser seleccionado para ser Liceo Bicentenario. Expresa que es un gran logró
y abre muchas oportunidades. Luego consulta respecto de si ha habido respuesta a las cartas del Comité de Agua
Potable de Portezuelo. El Presidente señala que no ha dado respuesta por escrito, pues desea tener otra
conversación con ellos. Indica que no solicitan respuesta, sino que están señalando que subirán las tarifas del agua
potable y cobrarán por del depósito de aguas servidas. No piden respuesta, están informando. Se deberá conversar
para llegar a algún tipo de acuerdo. Habrá que ver si se deberá cobrar a las personas beneficiadas. Espera además
que con los proyectos de APR se vaya disminuyendo la cantidad de agua potable entregada. Informa que se está
entregando casi un millón de litros de agua mensuales, lo que significa alrededor de seiscientos mil pesos al mes,
lo que subiría a alrededor de un millón, con el alza informada.
A continuación, el Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Pastén. El Concejal respecto del siniestro ocurrido
hoy, que no le cabe duda que el Departamento Social estará en terreno evaluando para apoyar con una pronta y
oportuna ayuda. Luego indica que se suma a las palabras de reconocimiento por el logro del Liceo Bicentenario
para el personal de educación. Señala que es un gran logro e implicó grandes esfuerzos. Continúa destacando el
trabajo de limpieza en el sitio de la compañía de teléfono y la vereda frente a la plaza de armas y consulta si se ha
limpiado alrededor de la biblioteca, donde crece mucho pasto. Es importante realizar estos trabajos, para seguridad
y dar una señal a la comunidad. Continúa señalando que, en el cruce de la Avenida del Agua con el Camino Público,
está muy oscuro y es peligroso por la curva, solicita se pueda instalar al menos algún elemento reflectante o
iluminación. Luego plantea que existen algunos vehículos que están abandonados por mucho tiempo en las calles
y se debería tomar alguna medida.
El Presidente cede la palabra a la concejala, Sra. Zamudio, la concejala inicia su intervención agradeciendo los
trabajos de mejoramiento y limpieza en la entrada norte del pueblo, los que fueron realizados con prontitud. Continúa
reconociendo el trabajo del Departamento de Educación, indica que, en estos tiempos difíciles, ha estado
constantemente destacando a nivel nacional y este último logro es un reconocimiento a ese trabajo. Luego plantea
que estuvo trabajando con la comunidad de Cucha Urrejola, junto a la directiva vecinal, en un trabajo de limpieza
de faja, coordinando con Vialidad el retiro de las ramas y otros desechos. Indica que los dirigentes le señalaron que
constantemente deben lidiar con el problema que representa que vecinos y otras personas eliminan desechos a
orilla de camino, río y en quebradas, por lo que sugiere se pueda replicar la iniciativa de retiro de cachureos, no solo
en el radio urbano, sino también en los sectores rurales, de modo que las familias puedan deshacerse de aquellos
cachureos y elementos que no van en la basura. El Presidente le señala que en el Plan de Mejoramiento de los
funcionarios se incluye la iniciativa propuesta. La concejala indica que le parece bien y aprovecha de plantear su
preocupación por la reiteración de emergencias por incendios, por lo que pide se aproveche las redes del municipio,
para realizar más campañas de prevención y cuidado al respecto, pues ya en San Nicolás falleció un adulto mayor,
producto de un incendio y ojalá esto no se vuelva a repetir. El Presidente señala que constantemente se han estado
realizando campañas, en las juntas de vecinos y en los medios, respecto de prevención de incendios. Señala que
se ha apoyado a las familias víctimas de estas situaciones de catástrofe. Solicita que los concejales puedan apoyar
con sus redes sociales para fomentar estas campañas de prevención. Respecto de la limpieza de caminos, si no
vienen las empresas contratistas de Vialidad, no seguir esperando y los propios vecinos puedan con rozones y otras
herramientas limpiar cerca de sus viviendas.
El Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Zapata, quien señala no tener asuntos que tratar en su tiempo de
incidentes.
Luego el Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Ibáñez, quien señala que destaca lo que se está realizando en
otros municipios por parte de las DIDECO, en relación a que cuando se establece por parte del CESFAM contactos
estrechos o personas en cuarentena, en cuanto apoyarlas de inmediato con una caja de alimento, sin que tengan
ellos que acercarse al municipio. Solicita se considere implementar esta política, dado que nuestra comuna es de
escasos recursos y porque a las personas las sorprende desprevenidas y sin insumos en casa, por lo que algunos
deben salir y además de que pueden ser sorprendidas, se corre un riesgo. El Presidente señala que se acogerá las
sugerencias, agrega que en general se ha estado realizando, explica que además de alimentos se entrega
elementos de protección y aseo. Quizás se escapen algunos casos, pero se acoge e intensificará esta acción.
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Cuenta de comisiones:

El Presidente consulta si existe información o cuenta de comisiones, al no haber, el Presidente entrega un saludo
de navidad y año nuevo a todos los presentes y da por terminada la sesión a las 17:21 hrs.


